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Φυτεύει δέντρα στην ...άσφαλτο 
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Και όµως υπάρχει δηµοτική Αρχή στην Ελλάδα που αποφάσισε να 
βάλει «χειρόφρενο» στα αυτοκίνητα, φυτεύοντας δένδρα στην 
...άσφαλτο και εξασφαλίζοντας περισσότερο χώρο για τους πεζούς. 
Το ενδιαφέρον πείραµα ξεκίνησε στην Κατερίνη και προβλέπει 
«επίθεση» στον σκληρό πυρήνα µιας πόλης µε µόλις 1,5 
τετραγωνικό πράσινου ανά κάτοικο. 

 
Τα µόνα «όπλα» είναι οι πολυχρηστικές 
νησίδες, ένα πρωτόγνωρο για τα ελληνικά 
δεδοµένα πολεοδοµικό εργαλείο. 
∆ιαπιστώθηκε ότι τη λωρίδα του δρόµου που 
βρίσκεται δίπλα στο πεζοδρόµιο συνήθως την 
καταλαµβάνουν τα παρκαρισµένα αυτοκίνητα. 
Για να αλλάξει η εικόνα χρειάστηκε µια µελέτη 
και τέσσερις απλές κινήσεις: ξηλώθηκε η 
άσφαλτος και φυτεύθηκαν δένδρα, 
τοποθετήθηκαν κάδοι για τα σκουπίδια και 
µεταφέρθηκαν όλες οι πινακίδες που ήταν στα 
πεζοδρόµια· ανάµεσα σε αυτές τις 
διαµορφωµένες γωνιές εξασφαλίστηκαν χώροι 
για να παρκάρουν ανά δύο τα αυτοκίνητα.  
 
«Ακολουθήσαµε την αγγλική σχολή που πιστεύει ότι δεν πρέπει να δίνουµε 
στα αυτοκίνητα παραπάνω χώρο», µας είπε ο δήµαρχος Σάββας Χιονίδης, ο 
οποίος θεωρεί ότι σε µια σύγχρονη πόλη προηγούνται οι πεζοί και τα 
δένδρα και ακολουθούν το παρκάρισµα και η κυκλοφορία. Με αυτή τη 
φιλοσοφία, διανύοντας το δεύτερο έτος της θητείας του, ξεκίνησε τις 
παρεµβάσεις πειραµατικά από δρόµους του κέντρου, µε στόχο να καλύψει 
την επόµενη διετία περίπου 27 χλµ. «Το σύστηµα εφαρµόζεται εδώ και 
οκτώ µήνες. "Κλέψαµε" χώρο από το ΙΧ και φυτέψαµε δένδρα σε χώρους 
που µπορούν να αναπτυχθούν χωρίς να εµποδίζονται από τα µπαλκόνια. Το 
ενδιαφέρον είναι ότι µε την καλύτερη τακτοποίηση του χώρου δεν χάσαµε 
ούτε θέσεις παρκαρίσµατος. Η δηµοτική αστυνοµία χρειάστηκε να παρέµβει 
µόνο µία φορά», σηµειώνει ο δήµαρχος, που µε την ιδιότητα και του 
πολιτικού µηχανικού µάς εξηγεί ότι τα φυτευµένα στην άσφαλτο δένδρα θα 
συµβάλουν στην αλλαγή του µικροκλίµατος, µε µείωση της µέσης 
θερµοκρασίας και κατακράτηση διοξειδίου του άνθρακα. Η θερµική νησίδα 
οφείλεται στο γεγονός ότι τους θερινούς µήνες η θερµοκρασία στην 
άσφαλτο φτάνει έως και 70 βαθµούς και η σωστότερη αντιµετώπιση γίνεται 
µε φύτευση.  

Σε εξέλιξη βρίσκεται άλλο ένα πρόγραµµα που αφορά τον φωτισµό. Η θέση 
των φωτιστικών µετακινείται στο κέντρο του δρόµου ώστε να φτάνει το 
φως παντού, ενώ µε τη χρήση κατάλληλων λαπτήρων µειώθηκε δραστικά η 
κατανάλωση ενέργειας. 

 
Τα Ι.Χ. στην Κατερίνη 
έχασαν µία λωρίδα, που την 
κέρδισε η πόλη, µε 
φυτεύσεις και 
τακτοποιηµένες θέσεις για 
παρκάρισµα 



«Είναι ένα πρόγραµµα-οµπρέλα που αφορά όλες τις 
πλευρές της προστασίας του περιβάλλοντος», µας 
εξηγεί και αποκαλύπτει ότι η Κατερίνη µαζί µε άλλες 18 
ευρωπαϊκές πόλεις µετέχουν σε ένα πρόγραµµα 
αξιολόγησης της ζωής των δηµοτών τους µε βάση 
συγκεκριµένους δείκτες. Εχει ξεκινήσει ένα πρόγραµµα 
µέτρησης των αιωρούµενων σωµατιδίων και 
εντοπίστηκαν περιοχές κοντά στην εθνική οδό µε 
συγκρεντρώσεις διπλάσιες από τις επιτρεπόµενες. ∆εν 
έµειναν στη διαπίστωση, αφού χάρη στη 
χρηµατοδότηση που εξασφάλισαν από το υπουργείο 
Εσωτερικών οι δρόµοι πλένονται και µάλιστα όχι µε 
βυτιοφόρα, αλλά χάρη σε δίκτυο κρουνών που έχει 
τοποθετηθεί στα πεζοδρόµια. 

Σε σχολικές αίθουσες διαπιστώθηκαν υψηλές τιµές 
διοξειδίου του άνθρακα, που αποδίδεται στο γεγονός 
ότι δεν αερίζονται επαρκώς. Ηδη έχει ξεκινήσει ένα 
πρόγραµµα παρεµβάσεων σε σχολεία µε τη χρήση 
υλικών φιλικών προς το περιβάλλον.  

Η µεγάλη αλλαγή, όπως µας είπε ο κ. Χιονίδης, έγινε στη διαχείριση των 
αστικών λυµάτων. Λόγω της κακής κατάστασης στο εργοστάσιο βιολογικού 
καθαρισµού, οι τιµές των κολοβακτηριδίων είχαν µετρηθεί στα 240 εκατ. 
όταν δεν επιτρέπεται να υπερβαίνουν τα 500 ανά λίτρο, ενώ και στους 
στρεπτόκοκκους ο δείκτης σταµάτησε στα 80 εκατ. γιατί δεν µετράει 
παραπάνω! «Ο αρχαίος ποταµός Αίσονας είναι πάλι καθαρός και τα 
πράγµατα για την πόλη θα γίνουν καλύτερα αφού χάρη σε µια παρέµβαση 
του προέδρου του ΣΥΝ Αλέκου Αλαβάνου εξασφαλίστηκαν πιστώσεις για να 
ολοκληρωθεί ώς τον Οκτώβριο και το νέο εργοστάσιο επεξεργασίας 
λυµάτων», µας ενηµερώνει ο δήµαρχος.  

Η ανακύκλωση είναι κοντά στο 8%, όταν σε 
πανελλαδική κλίµακα υπολογίζεται σε 4-4,5%. 
Ο δήµος έχει διαθέσει 300.000 ευρώ τον 
χρόνο σε αυτό τον τοµέα, αλλά δεν υπάρχει 
ανταπόκριση από το πανελλαδικό σύστηµα 
διαχείρισης. Η Κατερίνη διαθέτει 500 µπλε 
κάδους και χρειάζεται άλλους 600, αλλά της 
δόθηκαν µόλις 100. Από τα τέλη Απριλίου 
λειτουργεί ο νέος ΧΥΤΑ και µε τα υπόλοιπα 
έργα που θα είναι έτοιµα σε ένα χρόνο θα 
υπάρχει λύση για την επόµενη 15ετία. Από τον 
Μάρτιο του 2007 ο δήµος είναι έτοιµος να 
κάνει ανακύκλωση και στα µπάζα, αλλά 
περιµένει τη θεσµοθέτηση του διατάγµατος 

από το υπουργείο ΠΕΧΩ∆Ε. «Είναι χρήσιµα υλικά που σήµερα χάνονται», 
υπογραµµίζει ο δήµαρχος και επικαλείται το παράδειγµα πόλης στην 
Αυστρία, που εξασφαλίζει τις ανάγκες της χωρίς να διαθέτει ορυχεία, µόνο 
µε ανακύκλωση µπάζων. 
 
Μας µίλησε επίσης για το δίκτυο οπτικών ινών, την εκπονούµενη 
κυκλοφοριακή µελέτη και τα 7.500 ερωτηµατολόγια που διακινήθηκαν σε 
σχολεία και µε ηλεκτρονικό ταχυδροµείο. «Θα µιλάµε µε αριθµούς και επί 
της ουσίας. Κουραστήκαµε πια από τα λόγια και τις εξαγγελίες. Το 

 
Στον δεύτερο 
χρόνο της θητείας 
του, ο Σ. Χιονίδης 
επιστράτευσε την 
κοινή λογική για 
να εξασφαλίσει 
καλύτερο 
περιβάλλον 

 
Κάδος αλλά και πινακίδες 
µεταφέρθηκαν σε 
καθορισµένες θέσεις, 
ελευθερώνοντας και τα 
πεζοδρόµια 



περιβάλλον θέλει πράξεις και όχι ευχολόγια», καταλήγει η κουβέντα µε τον 
δήµαρχο και το «ραντεβού» µας κλείστηκε από τώρα για την επόµενη 
παγκόσµια ηµέρα περιβάλλοντος. 
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